



孕产妇挤爆了山东省立医院妇产科。
本报记者 王小蒙 摄

今年二孩出生量要超一孩

全面二孩释放生育意愿,扎堆生育还要持续五年

民生
二孩时代

A18 齐鲁晚报

2017年1月1日 星期日
编辑:王健伟
美编:晓莉
组版:洛菁



“铁打的产科医护人员,流水的孕妇。”全面二孩政策实施一年来,倍增的孕产妇和新生儿,给各大医院妇产科上了一根“忙碌弦”。专家预计,2017年我省二孩出生量或将超过一孩,山东全面二孩政策释放的生育意愿还要持续五年。

本报记者 王小蒙

一天经手200个孕产妇 成妇产科医生常态

在济南一家事业单位工作的秦女士,孩子刚满周岁,家里人已经迫不及待想让她生二胎。而就在放开全面二孩这一年,她身边已有两个同事生下了二孩,另外还有三个已经怀孕。秦女士明显感觉,生二孩仿佛已经成为一件全民参与的事。

今年35岁的梅子(化名),自从今年6月份怀上二胎以来,几乎每隔一周都要为还未出生的孩子“冲锋陷阵”。“凌晨五点起床排队做产检,幸运的话能赶在医生下班前得知结果。”梅子说,其实产检可以提前预约,但往往两三个月前预约就已经没号了。不得已她只能拽上老公早早去医院排队,等待每天放出的15个号源。

记者从省城多家医院了解到,进入猴年以来,随着新生儿数量节节攀高,门诊、床位、B超检查以及手术室都处于高度饱和状态。其中,B超检查的数量已经翻倍,省城有的三甲医院要等十天才能约上。由于病床实在紧张,有医院只能两个夹板床对起来躺仁孕妇待产,打上催产针的孕妇也只能坐在椅子上待产,甚至有的孕妇只能自己租床带褥,才能在医院走廊上加床住院。

“每逢周五的24小时值班,白天门诊孕产妇160多人,夜间要做若干台急诊手术,第二天一早还要查房30多个人,24小时经手孕产妇200余人次,这就是我们科值班人员的常态。一线的同事更辛苦,周末的24小时在病房接新病号就得二三十个,同时还有做不完的急诊手术。”山东大学第二医院产科副主任洪凡真在朋友圈感叹,“真是铁打的产科医护人员,流水的孕妇。”山东省千佛山医院产科护士长王君芝说,今年新生儿比去年增加一倍还多。

做试管、等捐卵 五十岁也要二孩

尽管要二孩的理由各有不同,但再要一个的迫切心理却大抵相同。全面二孩放开以来,助孕门诊也被高龄求孕者挤爆。

2016年,山东大学附属生殖医院主任医师盛燕的诊室内每天都有上百位就诊者等待就诊。寄希望于辅助生殖技术的求孕者们,脸上常常写满了期盼。42岁的苏苑苑(化名)是其中一员,她的胚胎已经成功移植入体内,却依然没有发育,不想放弃的她还想再试一次。

“最多时一天要看200个病号,其中三分之一到一半都是为二孩而来。”全面二孩政策实施以来,盛燕接诊的大龄求孕者陡增,而40岁以上的求孕者几乎占到一半。她还会时不时碰到五十多岁的求孕者,有的甚至已经绝经多年,也想

尝试试管婴儿。

“要二孩的比去年增加一倍,门诊量也至少增加了三分之一。”山东中医药大学第二附属医院生殖医学中心副主任张斌发现,大龄女性求孕的心理往往比较迫切,因为怕绝经后再也没机会,大都在尝试三个月至半年不孕后,便会求助辅助生殖技术。另外,随着二孩生育意愿的持续释放,越来越多的冷冻胚胎也相继被激活。据山东大学附属生殖医院统计,今年解冻胚胎的数量,比去年约增加一倍,而这些大都是为了要二孩。“一天会解冻五十多个,而在去年,一般每天解冻三十个左右。”

盛燕说,随着前年来要二孩的夫妇增多,指定编号的捐精使用量也较去年增长一倍多。此外,等待捐卵的人也多了起来。“十个就诊者中就有两三个想用捐卵。”张斌说,因为卵巢功能不好,多次治疗仍然难以再孕的,只好等待捐卵。不过由于捐卵数量有限,要等的时间往往比较漫长。

出生增长烟台居首 菏泽临沂垫底

从单独二孩政策实施以来,山东省五个月已受理单独二孩再生育申请22.3万份,占到全国的四分之一,被称为“最敢生”的省份。而全面二孩放开以来,山东累积多年的生育意愿也被瞬间点燃,导致今年我省人口出生率呈现大幅增长态势。“在今年二季度末同比增加了10.1%,三季度末同比增加24.7%。而10月底,同比增加高达31.8%。”山东省卫生计生委党组成员、省计生协常务副会长杨心胜介绍,随着时间的推移,二孩政策对出生的影响日趋明显。根据数据汇总,全省17个市人口均呈增加态势。

“山东前十一个月共出生135万人,其中约六成是二孩,达到80万人,远超一孩。”山东省卫计委基层指导处调研员范其鹏说,全面二孩政策从1月才开始实行,由于怀孕和生育的时间差,导致出生增加的全不是全面二孩政策的效应,也叠加了2014年放开的单独二孩和去年年年生育补偿双重因素的影响。

而从济南市来看,仅2016年前九个月的新生儿数量(8万人)就已经超过2015年全年(7万人),截止到11月份,全市共出生11.25万人。“最近几个月,二孩的建册数超过一胎,11月份二孩及以上孕妇产数5318人,而一胎不过3467人。”济南市卫计委妇幼保健处处长马素祥预计,从建册情况来看,2017年二孩出生量或将超过一孩。

据介绍,山东省各市的人口增加还呈现出自西向东的递增趋势,原来计生工作基础好的地方出生增长更加明显。范其鹏说,与去年同期相比,增长最快的是烟台,排在最后的则是菏泽和临沂。“全面二孩带来的生育意愿还没有完全释放,将会持续五年左右。”山东社会科学院人口所助理研究员刘娜介绍,政策出台后,生育率的变化也不是即时显现的,一般会滞后两到三年。

相关链接

济南将在基层建册 实施孕产妇分级诊疗

山东社会科学院人口所助理研究员刘娜说,全面放开二孩生育政策的实施,将会对我国的经济和社会发展带来诸多深刻的影响。从人口结构调整来看,不仅会优化人口年龄结构并缓解老龄化危机,还会实现人口的再生产并提供新增劳动力。“此外,对于家庭而言,子女数量的增加有利于家庭情感关系的丰富化和正常化,并有利于缓解家庭的养老压力;对于经济发展而言,将会刺激消费、盘活经济,并有助于促进婴幼儿产业的长足进步。”刘娜说。

不过,随着二孩政策的落地,部分生育对象在短时间之内造成堆积,高龄产妇的比例明显增加,也对妇幼保健机构提出了更高的要求。“以往全省每年出生人口数为110万-130万之间,多的时候2014年出生140万人,而2016年预计将出生170万人。”山东省卫计委基层指导处调研员范其鹏说,这将给医疗行业带来不小的压力。

同时,全面二孩政策实施以来,由于高龄孕产妇增多,导致外科合并疾病增加,剖宫产和疤痕子宫的几率增多,疤痕子宫再妊娠风险也会增加很多。据济南市卫计委统计显示,1-11月份纳入高位妊娠管理的孕妇产数高达3.58万人,约占孕妇产总数的29.13%。目前,为了让孩子第二个孩子平安健康地降临,我省各助产机构普遍开设了二孩门诊、高龄孕产妇门诊。同时,全省县级及以上产科床位已达3.8万张,比政策调整前增加20%。

另外,济南市还规定,从2017年起,济南市所有的孕妇产建册工作都要在基层卫生机构完成,助产医院全部停止建册,实施孕妇产分级诊疗。“为了保障高危孕产妇的安全,济南市目前已确定市中心医院和市妇幼保健院,作为市级急危重症孕产妇救治定点医院,市儿童医院为市级急危重症新生儿救治定点医院。”济南市卫计委妇幼保健处处长马素祥说,等县市三级定点医院确定后,高危孕产妇的转诊体系将更加畅通。

本报记者 王小蒙

齐鲁晚报 分类广告
订版电话: 0531-85196183

综合招聘

- 聘招生代理安置 法警、书记员
053188661516

声明公告

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报唯一官方网站 www.qilwb.com.cn 进行在线挂失根据系统提供选项,填写姓名、电话以及刊登内容后,系统自动计算字数并结算,通过支付宝进行支付。刊登挂失广告格式可扫描二维码,进行参考。